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पिछले वर्ष के प्रश्न 
Q.1 एक कथन के िश्चात् दो तकष  I तथा II ददये गये। हैं  । कौन सा/से तकष  अधिक मजबतू है/हैं , चुननये : (2023) 

कथन: क्या ट्र ेनाों  मों  सभी डीजल इंजनाों  को पवदु्यत इंजनाों  से बदल देना चाहहये ? 
तकष  : 
I. हााँ , डीजल इंजन के कारण बहुत प्रदूर्ण होता है। 
II. नहीं, भारत घरेल ूआवश्यकता को िरूी करने के ललये भी ियाषप्त पबजली का उत्िादन नहीं करता । 
(A) न तो तकष  I और ना ही तकष  II मजबतू है। 
(B)  दोनाों  तकष  मजबतू हैं  । 
(C) केवल तकष  II मजबतू है । 
(D) केवल तकष  I मजबतू है। 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

Q.2 एक कथन के िश्चात् चार तकष  I, II, III और IV ददए गए हैं। कौनसा (से) तकष  अधिक मजबतू है/हैं , चुननए 
        (2021) 
कथन: क्या मोट्र साइपकल को चलाते समय चालक और पिछली सीट् िर बैठे व्यक्क्त दोनाों  के ललए हेलमेट् िहनने 
के ननयम का कठोरता से िालन करवाना चाहहए? 
तकष  : 
I. नहीं, प्रत्येक व्यक्क्त स्वयं के जीवन की रक्षा कैसे करनी है जानता है एवं इसे उसके पववेक िर छोड़ देना चाहहए। 
II. हााँ , यह ननयम है और ननयमाों  की िालना कड़ाइष से सभी को करनी चाहहए। 
III. हााँ , यह आवश्यक है क्याों पक लसर शरीर का सबसे संवेदनशील / ननयतंत्रक अंग है, इसे हेलमेट् द्वारा सुरक्षक्षत 

करना चाहहए।  
IV. नहीं, यह लसर की सुरक्षा सुननक्षश्चत नहीं करता है 

 (A) कोइष तकष  मजबतू नहीं है   (B) केवल I और IV तकष  मजबतू हैं   
 (C) केवल II और III तकष  मजबतू हैं    (D) केवल I और II तकष  मजबतू हैं  
 

Q.3 ननम्न िर पवचार कीलजये -       (2018) 
कथन : प्रनतयोगी िरीक्षाआों के बजाय क्या िवूष अकादधमक उिलब्धियाों  के आिार िर सरकारी नौकररयाों  मों  भर्तियााँ  
होनी चाहहये  
तकष  : 
I. हााँ , यह उन अभ्यर्थियाों  के ललये लाभप्रद है जो प्रनतयोगी िरीक्षाआों का व्यय सहन करने मों  असमथष है 
II. नहीं, भर्तियाों  का आिार िवूष अकादधमक उिलब्धियाों  को नहीं बनाया जा सकता क्याों पक पवश्वपवद्यालयाों  के 

मलू्ांकन मों  एकसमानता नहीं है । 
ननम्न मों  से कौन सा / कौन से तकष  मज़बतू है / हैं  ? 

 (A) केवल I (B) केवल II (C) ना तो I, ना ही II (D) दोनाों  I तथा II 
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Q.4 एक कथन के िश्चात् दो तकष  I तथा II ददये गये। हैं  । कौन सा/से तकष  अधिक मजबतू है/हैं , चुननये : (2023) 
कथन: क्या ट्र ेनाों  मों  सभी डीजल इंजनाों  को पवदु्यत इंजनाों  से बदल देना चाहहये ? 
तकष  : 
III. हााँ , डीजल इंजन के कारण बहुत प्रदूर्ण होता है। 
IV. नहीं, भारत घरेल ूआवश्यकता को िरूी करने के ललये भी ियाषप्त पबजली का उत्िादन नहीं करता । 
(F) न तो तकष  I और ना ही तकष  II मजबतू है। 
(G)  दोनाों  तकष  मजबतू हैं  । 
(H) केवल तकष  II मजबतू है । 
(I) केवल तकष  I मजबतू है। 
(J) अनुत्तररत प्रश्न 

 
Q.5 एक कथन के िश्चात् चार तकष  I, II, III और IV ददए गए हैं। कौनसा (से) तकष  अधिक मजबतू है/हैं , चुननए (2021) 

कथन: क्या मोट्र साइपकल को चलाते समय चालक और पिछली सीट् िर बैठे व्यक्क्त दोनाों  के ललए हेलमेट् िहनने के 
ननयम का कठोरता से िालन करवाना चाहहए? 
तकष  : 
I. नहीं, प्रत्येक व्यक्क्त स्वयं के जीवन की रक्षा कैसे करनी है जानता है एवं इसे उसके पववेक िर छोड़ देना चाहहए। 
II. हााँ , यह ननयम है और ननयमाों  की िालना कड़ाइष से सभी को करनी चाहहए। 
III. हााँ , यह आवश्यक है क्याों पक लसर शरीर का सबसे संवेदनशील / ननयतंत्रक अंग है, इसे हेलमेट् द्वारा सुरक्षक्षत करना 

चाहहए।  
IV. नहीं, यह लसर की सुरक्षा सुननक्षश्चत नहीं करता है 

 (A) कोइष तकष  मजबतू नहीं है   (B) केवल I और IV तकष  मजबतू हैं   
 (C) केवल II और III तकष  मजबतू हैं    (D) केवल I और II तकष  मजबतू हैं  
 
Q.6 ननम्न िर पवचार कीलजये -       (2018) 

कथन : प्रनतयोगी िरीक्षाआों के बजाय क्या िवूष अकादधमक उिलब्धियाों  के आिार िर सरकारी नौकररयाों  मों  भर्तियााँ  होनी 
चाहहये ? 
तकष  : 
III. हााँ , यह उन अभ्यर्थियाों  के ललये लाभप्रद है जो प्रनतयोगी िरीक्षाआों का व्यय सहन करने मों  असमथष है 
IV. नहीं, भर्तियाों  का आिार िवूष अकादधमक उिलब्धियाों  को नहीं बनाया जा सकता क्याों पक पवश्वपवद्यालयाों  के मलू्ांकन 

मों  एकसमानता नहीं है । 
ननम्न मों  से कौन सा / कौन से तकष  मज़बतू है / हैं  ? 

 (A) केवल I (B) केवल II (C) ना तो I, ना ही II (D) दोनाों  I तथा II 
 
 
 



 

 
 

Statements and Assumptions 
Q.7 एक कथन के िश्चात् दो िवूषिारणायों  I और II दी गइष हैं  । कथन और उसके िश्चात् दी गइष िवूषिारणाआों के आिार िर 

ननणषय कीलजए पक कौन सी िवूषिारणा / कथन मों  अंतर्निहहत है/हैं  :  
कथन : यदद इस िरेू माह मों  वर्ाष नहीं हुइष, तो इस वर्ष अधिकांश पकसान संकट् मों  िड़ जायों गे ।  (2023) 

 िवूषिारणायों  : 
 I. खेती के ललए समय िर वर्ाष आवश्यक है । 
 II. आमतौर िर ज्यादातर पकसान बाररश िर ननभषर रहते हैं । 
 (A) न तो िवूषिारणा I और ना ही िवूषिारणा II अंतर्निहहत है । 
 (B) दोनाों  िवूषिारणायों  अंतर्निहहत हैं  ।  
 (C) केवल िवूषिारणा II अंतर्निहहत है ।  
 (D) केवल िवूषिारणा I अंतर्निहहत है । 
 (E) अनुत्तररत प्रश्न 
 
Q.8 एक कथन के िश्चात् दो िवूषिारणायों  I और II दी गइष हैं। कथन और उसके िश्चात् दी गइष िवूषिारणाआों के आिार िर 

ननणषय कीलजए पक कौनसी िवूषिारणा कथन मों  अंतर्निहहत हैं  ?    (2021) 
कथन: लललता के िास िुस्तकाों  का पवशाल संग्रह है और वह अिने संग्रह मों  सब्म्मललत करने के ललए नयी िुस्तकों  खरीदती 
रहती हैं।  
िवूषिारणायों  : 
I लललता ने जो िुस्तकों  खरीदी हैं  उसने वह प्रत्येक िुस्तक िढी है । 
II लललता को िुस्तकाों  के ललए प्यार और जुननू है। 

 (A) केवल I िवूषिारणा अंतर्निहहत है। 
 (B) केवल II िवूषिारणा अंतर्निहहत है। 
  (C) दोनाों  िवूषिारणायों  अंतर्निहहत हैं  
 (D) न तो I िवूषिारणा और ना ही II िवूषिारणा अंतर्निहहत है 
 
Q.9 इस प्रश्न मों  एक कथन के साथ दो िररकल्िनाएं दी गइष हैं।     (2018) 

कथन : यद्यपि वह मोट्ा है निर भी वह तेज़ दौड़ता है। 
िररकल्िनाएाँ  : 
I मोटे् व्यक्क्तयाों  की मााँ सिेलशयााँ  कमज़ोर होती हैं । 
II मोटे् व्यक्क्त सामान्यतः तेज़ दौड़ नहीं सकते । 
कौन सा उत्तर सही है ? 

 (A) केवल कथन मों  अंतर्निहहत है। 
 (B) केवल II कथन मों  अंतर्निहहत है। 
  (C) दोनाों  I और II कथन मों  अंतर्निहहत हैं। 
 (D) ना तो I, ना ही II कथन मों  अंतर्निहहत है । 
 



 

 
 

Statement and Course of Action 
Q.10 ददये गये कथन का अध्ययन कीलजये निर ननक्षश्चत कीलजये पक तार्किक रूि से कौन सी सुझाइष गइष कायषवाही / 

कायषवाहहयााँ  अनुसरण करती है/हैं  ?      (2023) 
कथन : मौसम पवभाग ने अगले वर्ष के मानसनू के दौरान कम वर्ाष का अनुमान लगाते हुये एक अधिसचूना जारी की है । 
कायषवाहहयााँ : 
I. सरकार को प्रभापवत के्षत्राों  मों  जल उिलधि कराने के ललये प्रबंि करना चाहहये । 
II. संभावना को देखते हुये पकसानाों  को तैयार रहने के ललये सलाह देनी चाहहये । 

 (A) न तो I और ना ही II अनुसरण करती है । (B) I तथा II दोनाों  अनुसरण करती हैं । 
 (C) केवल II अनुसरण करती है । (D) केवल I अनुसरण करती है । 
 (E) अनुत्तररत प्रश्न 
 
Q.11 ननम्नललखखत का अध्ययन कर प्रश्न का उत्तर दों  -      (2021) 

कथन: पिछले कुछ हफताों  के दौरान िेट्र ोल की कीमतों  बढी हैं।  
कायषवाही : 
I. सरकार को एक पवशेर्ज्ञ सधमनत का गठन करना चाहहए जो कीमताों  की प्रवृत्तत्त का अध्ययन करों ।  
II. सरकार को िेट्र ोल िर तुरंत टै्क्स कम कर देना चाहहए। 
III. सरकार को सामान्य जनता को सलाह देनी चाहहए कुछ सप्ताह के ललए िेट्र ोल खरीदने से िरहेज़ करों । 
ननणषय कीलजए की कौन सी कायषवाही अनुसरण करती है। 

 (A) केवल I  (B) केवल II (C) केवल III (D) इनमों  से कोइष नहीं 
 
Q.12 दो कायषवाहहयाों  के साथ एक कथन नीचे ददया गया है।      (2018) 

आिको कथन की प्रत्येक चीज़ सत्य माननी है तथा कथन मों  दी गइष सचूना के आिार िर सुननक्षश्चत करों  पक तार्किक रूि 
से कौन सी दी गइष कायषवाही अनुसरण करती है । 
कथन: कम्िनी की नइष भती नीनत के पवरोि मों  बड़ी संख्या मों  कमषचारी सामहूहक आकस्मिक अवकाश जा चुके हैं।  
कायषवाहहयााँ  :  
I. कम्िनी को नइष भती नीनत को तुरन्त वािस ले लेनी चाहहए। 
II. इन सभी कमषचाररयाों  को सेवा से तुरन्त ननलब्म्बत कर देना चाहहए । 
उत्तर दीलजये : 

 (A) केवल I अनुसरण करता है । 
 (B) केवल II अनुसरण करता है । 
 (C) ना तो I, ना ही II अनुसरण करता है । 
 (D) दोनाों  I तथा II अनुसरण करते हैं। 
 
 
 



 

 
 

Statement and Conclusion 
Q.13 एक कथन के िश्चात् दो ननष्कर्ष I तथा II ददये गये हैं। आि कथन मों  दी गइष प्रत्येक जानकारी को सत्य मानते हुए दोनाों  

ननष्कर्ाों  िर पवचार करके ननणषय कीलजये पक इनमों  से तार्किक रूि से कौन सा / कौन से ननष्कर्ष अनुसरण करता है / 
करते हैं  :       (2023) 
कथन: िद ग्रहण करने के बाद, म्युननलसिल आयुक्त ने नगर “A” के नागररकाों  से कहा “मेरा सवषप्रथम एवं प्रमुख कायष 
इस नगर को इन्दौर की तरह सनु्दर बनाना है ।" 
ननष्कर्ष : 
I. नगर “A” के नागररक अिने नगर की वतषमान दशा के बारे मों  जागरूक नहीं हैं  । 
II. आयुक्त इंदौर मों  कायष कर चुके हैं। और शहराों  के साैंदयषकरण मों  उनका अच्छा अनुभव है । 

 (A) न तो ननष्कर्ष I और ना ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 
  (B) दोनाों  ननष्कर्ष अनुसरण करते हैं । 
 (C) केवल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है । 
  (D) केवल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है । 
 (E) अनुत्तररत प्रश्न 
 

Q.14 एक कथन के िश्चात् दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आिको कथन मों  दी गइष प्रत्येक जानकारी को सत्य मानना है, 
दोनाों  ननष्कर्ाों  को साथ पवचार करके ननणषय कीलजए पक कौनसा ननष्कर्ष अनुसरण करता है।    (2021) 
कथन : आजकल माता-पिता अिने बचचाों  मों  उत्तम पवकास के ललए कुलीन लशक्षण संस्थाआों को पकतनी भी िीस देने 
को तैयार रहते हैं। 
ननष्कर्ष : 
I. माता-पिता िर अचे्छ लशक्षण संस्थानाों  के माध्यम से अिने बचचाों  के उत्तम पवकास की िुन सवार है। 
II. आजकल सभी माता-पिता बहुत िैसे वाले हैं। 

 (A) केवल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है 
 (B) केवल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 
 (C) दोनाों  ननष्कर्ष अनुसरण करते हैं। 
 (D) न तो ननष्कर्ष I और ना ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 
 

Analytical Reasoning 
Q.15 नीचे दो कथन ददए गए हैं , एक को दावा (A) और दूसरे को कारण (R) के रूि मों  दशाषया गया है।  (2021) 

दावा (A) : सही काम के ललए सही व्यक्क्त का चयन सही वेतन िर चयन करने का सही दृनिकोण है। 
कारण (R) : गलत चुना गया व्यक्क्त एक दाधयत्व है।  
उिरोक्त संदभष मों , ननम्न मों  से कौन सा एक सही है ? 

 (A) 'A' सही है लेपकन 'R' गलत है। 
 (B) दोनाों  'A' तथा 'R' सही हैं  तथा 'R', 'A' की सही व्याख्या है 
  (C) 'A' गलत है. लेपकन 'R' सही है। 
  (D) दोनाों  'A' तथा 'R' सही हैं  लेपकन 'R', 'A' की सही व्याख्या नहीं है  



 

 
 

Hint & Solution 
Q.1 तकष  1: यह एक मजबतू तकष  है क्याों पक यह इस तथ्य िर आिाररत है पक डीजल इंजन बहुत अधिक प्रदूर्ण का कारण 

बनता है। 
 यह तकष  महत्विणूष ियाषवरणीय चचिता को उजागर करता है।. 
 तकष  2: यह कथन कमज़ोर है, हालााँ पक भारत अभी सीधमत पबजली का उत्िादन करता है लेपकन इसे बढाया जा सकता 

है। यह तकष  संभापवत समािान या क्षमता मों  सुिार को संबोधित नहीं करता है। 
 इसललए, केवल तकष  I मजबतू है। 
Q.2 तकष  1: यह कोइष मजबतू तकष  नहीं है, क्याों पक सावषजननक सरुक्षा ननयमाों  को अक्सर लाग ूकरने की आवश्यकता होती है, 

क्याों पक व्यक्क्त हमेशा अिने हहत मों  कायष नहीं कर सकते हैं  या दूसराों  की सरुक्षा िर पवचार नहीं कर सकते हैं। 
 तकष  2: यह एक मजबतू तकष  है। यह ननयमाों  को लागू करने के महत्व और व्यवस्था और सुरक्षा बनाए रखने के ललए 

आवश्यक स्स्थरता िर जोर देता है। 
 तकष  3 : यह एक मजबतू तकष  है क्याों पक यह ननयम का एक स्िि और ठोस कारण प्रदान करता है, शरीर के एक 

महत्विणूष हहस्से की सरुक्षा के महत्व को उजागर करता है। 
 तकष  4 : कमज़ोर तकष  है क्याों पक हेलमेट् िणूष सुरक्षा की गारंट्ी नहीं दे सकते, लेपकन वे लसर मों  चोट् लगने के जोखखम को 

कािी हद तक कम कर देते हैं।  
 इसललए, केवल तकष  II और III ही मजबतू हैं।  
Q.3 तकष  1: कमज़ोर तकष  है क्याों पक यह तकष  पवत्तीय चचिता को उजागर करता है, लेपकन यह नहीं बताता पक शैक्षक्षणक 

प्रदशषन, भती के ललए प्रनतयोगी िरीक्षाआों से बेहतर या अधिक न्यायसंगत मािदंड है या नहीं। इसके अलावा, पवत्तीय 
चचिता को सरकारी हस्तके्षिाों  से कम पकया जा सकता है। 

 तकष  2: मजबतू तकष  है क्याों पक यह पवलभन्न पवश्वपवद्यालयाों  मों  शैक्षक्षणक मलू्ांकन की मानकीकरण की कमी की 
महत्विणूष समस्या को उजागर करता है, जो अनुचचत तुलना और असंगत भती मानकाों  का कारण बन सकती है। 

Q.4 िवूषिारणा I : यह कथन मों  ननहहत है क्याों पक कथन के अनुसार समय िर वर्ाष महत्विणूष है. 
 िवूषिारणा II : यह कथन मों  ननहहत है क्याों पक "अधिकांश पकसानाों  के मुसीबत मों  होने" का अथष है पक अधिकांश 

पकसान वर्ाष िर ननभषर हैं। 
Q.5 िवूषिारणा I : यह ननहहत नहीं है, लसर्फष  इसललए पक लललता कइष पकताबों  खरीदती है और अिने संग्रह मों  उन्हों  जोड़ती है, 

इसका मतलब यह नहीं है पक उसने उन सभी को िढ ललया है। लोग कइष कारणाों  से पकताबों  इकट्ठा कर सकते हैं , जैसे 
पक रुचच, भपवष्य मों  िढने की योजना या निर शौक के तौर िर, पबना उन सभी पकताबो को िढे। 

 िवूषिारणा II : यह ननहहत है। इस कथन से िता चलता है पक लललता नइष पकताबों  खरीदना जारी रखती है तापक वह 
अिनी िहले से ही बडे़ संग्रह मों  नइष पकताबों  जोड़ सके, जो यह दशाषता है पक उसे पकताबाों  मों  गहरी रुचच और संभवतः एक 
जुननू है। 

Q.6 िवूषिारणा I : ननहहत नहीं है। ददए गए कथन के अनुसार यह नहीं माना जा सकता पक मोटे् लोगाों  की मांसिेलशयााँ  
कमजोर होती हैं, क्याों पक कथनाों  मों  एेसा कोइष संबंि नहीं ददया गया है। हमों  अिने पवचाराों  िर कुछ भी अनुमान नहीं 
लगाना चाहहए। 



 

 
 

 िवूषिारणा II : ननहहत, कथन मों  पवरोिाभास ननहहत है, यह सुझाव देते हुए पक मोटे् व्यक्क्त का तेज़ दौड़ना अप्रत्यालशत 
या असामान्य है। इसका तात्ियष यह है पक आम तौर िर मोटे् लोगाों  से तेज़ दौड़ने की उम्मीद नहीं की जाती है। 

Q.7 I. यह कदम तकष संगत है क्याों पक अगर कम बाररश की उम्मीद है, तो िानी की कमी एक समस्या बन सकती है। िानी 
उिलधि कराने के ललए सरकारी हस्तके्षि से प्रभापवत के्षत्राों  िर संभापवत प्रभाव को कम करने मों  मदद धमलेगी। 

 II. यह कायषवाही इसललए भी तकष संगत है क्याों पक पकसानाों  को कम वर्ाष के ललए तैयार रहने की सलाह देने से उन्हों  
आवश्यक साविानी बरतने और तदनुसार अिनी कृनर् गनतपवधियाों  की योजना बनाने मों  मदद धमलेगी। 
इसललए, I और II दोनाों  अनुसरण करते हैं। 

Q.8 I. यह कदम तकष संगत है क्याों पक इसमों  मलू् वृचि के िीछे के कारण को समझना शाधमल है, जो आगे की कारषवाइष 
करने से िहले एक आवश्यक कदम है। एक पवशेर्ज्ञ सधमनत इस मुदे्द को संबोधित करने के ललए अंतदृषनि और 
लसिाररशों  प्रदान कर सकती है। 

 II. मलू् वृचि के अंतर्निहहत कारण को समझे पबना यह कदम सबसे पववेकिणूष तत्काल कदम नहीं हो सकता है। कर मों 
कट्ौती करने से सरकारी राजस्व िर असर िड़ सकता है और साविानीिवूषक पवशे्लर्ण के बाद ही इस िर पवचार 
पकया जाना चाहहए। 

 III. यह कायषवाही अव्यावहाररक है और इसके प्रभावी होने की संभावना नहीं है। जनता से िेट्र ोल खरीदना बंद करने की 
उम्मीद करना अवास्तपवक है। जो दैननक गनतपवधियाों  और िररवहन के ललए आवश्यक है।  
इसललए, केवल I ही अनुसरण करता है। 

Q.9  I. लसिष  इसललए पक कमषचारी इसके खखलाि प्रदशषन कर रहे हैं , नइष भती नीनत को वािस लेने जैसे चरम कदम उठाने 
से कोइष मदद नहीं धमलेगी, इसललए यह कदम उचचत नहीं है। 

 II. यह कायषवाही भी उचचत नहीं होगी क्याों पक यह उन कमषचाररयाों  के खखलाि बहुत कठोर कायषवाही होगी जो नइष भती 
नीनत के खखलाि प्रदशषन कर रहे हैं। आिसी बातचीत के माध्यम से बीच का रास्ता खोजकर इसे सबसे बेहतर तरीके 
से सुलझाया जा सकता है।  
इसललए, न तो I, न ही II सही है। 

Q.10 ननष्कर्ष I: इस कथन से तार्किक रूि से यह ननष्कर्ष नहीं ननकाला जा सकता। तथ्य यह है पक आयुक्त शहर को सुंदर 
बनाना चाहते हैं, इसका मतलब यह नहीं है पक लोगाों  को इसकी वतषमान स्स्थनत के बारे मों  िता नहीं है। 

 ननष्कर्ष II : इस ननष्कर्ष का भी ननक्षश्चत रूि से अनुमान नहीं लगाया जा सकता। जबपक आयुक्त शहर 'ए' की तुलना 
इंदौर से करता है, यह जरूरी नहीं है पक यह संकेत दे पक उसे इंदौर मों  काम करने का िवूष अनुभव है।  
इसललए, न तो I और न ही II अनुसरण करता है। 

Q.11 ननष्कर्ष I : यह ननष्कर्ष कथन से तार्किक रूि से ननकाला जा सकता है। पकसी भी शलु्क का भुगतान करने की इच्छा 
यह दशाषती है पक वे अिने बचचाों  के पवकास को सुननक्षश्चत करने के ललए एक मजबतू इच्छा और प्रनतबिता रखते हैं , लजसे 
जुननूी उत्साह के रूि मों  समझा जा सकता है। 

 ननष्कर्ष II : यह ननष्कर्ष तार्किक रूि से कथन का अनुसरण नहीं करता है। जबपक कुछ माता-पिता उचच शुल्क का 
भुगतान करने के ललए तैयार हो सकते हैं , इसका मतलब यह नहीं है पक सभी माता-पिता आर्थिक रूि से संिन्न हैं। कइष 



 

 
 

माता-पिता एेसी लशक्षा का खचष उठाने के ललए त्याग कर रहे हाों गे, या केवल कुछ माता-पिता के िास भुगतान करने का 
सािन हो सकता है।  
इसललए, केवल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

Q.12 दावा (A) : यह सच है पक सही काम के ललए सही वेतन िर सही व्यक्क्त का चयन करना सही दृनिकोण है। इससे 
सुचारू और कुशल कामकाज सुननक्षश्चत होगा। 

 कारण (R) : यह सत्य है क्याों पक गलत तरीके से चुना गया व्यक्क्त एक दाधयत्व है। गलत चयन पकसी कंिनी को 
अकुशलता के जोखखम मों  डाल सकता है। लेपकन इस कथन का समथषन करने के ललए तकष  ियाषप्त नहीं है।  
इसललए, 'A' और 'R' दोनाों  सत्य हैं लेपकन 'R', 'A' का सही स्ििीकरण नहीं है। 


